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Risparmio energetico
tra singolo processo
e struttura produttiva

‘ | passi necessari
per individuare
su quale perimetro
calcolare lariduzione
di consumi energetici

Gli obiettivi

Le diverse percentuali
di target generano

tax credit incrementali
Luca Gaiani

Transizione 5.0, occhi puntati, nel
progettodiinnovazione, sullade-
scrizione dei processi interessati
dall’investimento, rispetto all’in-
tera struttura produttiva, per in-
dividuare su quale perimetro cal-
colare la riduzione di consumi
energetici.

Lacircolare operativa del mini-
tero delle imprese e del Made in
Italy (sivedal’articoloalato) chia-
risce icasi di determinazione del
risparmio energetico sul singolo
processo, oinvece sulla struttura
produttiva, ai fini del corretto
confronto con i diversi range di
percentuali obiettivo che genera-
no tax credit incrementali.

Processo interessato
dall’investimento
Il paragrafo 2 dellacircolare ope-
rativa su Transizione 5.0 si soffer-
ma su uno dei punti pitt impor-
tanti riguardantiil calcolo del cre-
ditodiimposta:I'individuazione
del «processo interessato dall'in-
vestimento» all’interno dei piu
ampi concetti di processo produt-
tivo e di struttura produttiva.
L’importanza sta nel fatto che
la legge individua misure cre-
scenti di credito di imposta (ri-
spettivamente 35%, 40%, 45%, Dt
lo scaglione di spesafinoa2,5 mi-
lioni) correlate con obiettivi pilt
elevati di riduzione (in termini

percentuali) dei consumi genera-
ta dal progetto di innovazione,
ponendo I'alternativa tra misura-
zione sull’intera struttura produt-
tiva, perlaquale, come ovvio, so-
norichiesti range percentuali me-
no sfidanti (3-5%; 5-10%; >10%) €
misurazione sul singolo processo
interessato dall'investimento, per
ilquale sono richieste percentuali
che, ancorché superiori (5-10%;
10-15%; > 15%), sono pit facilmen-
te raggiungibili dato che interes-
sano un’area piu limitata (anche
se in taluni casi difficilmente
quantificabile).

La circolare del Mimit richia-
ma e illustra con schemi graficile
definizioni contenute nel Dm
Urso-Giorgetti del 24 luglio 2024.
Il processo interessato (per il
quale come detto si applicano i
range di percentuali piu elevati)
¢laparte di processo produttivo
sucuiintervienel’investimento
Industria 4.0 (materialee/oim-
materiale). Se il processo pro-
duttivo (che a suavolta sicolloca
nel pilt ampio conceito di strut-
turaproduttiva)e formato da pii
linee in parallelo interessate dai
medesimi input e che producono
lostesso output(ad esempio una
struttura «Sito Alfa» con due
processi produttivi «P1» e «P2»,
nella quale P1, asua volta, € com-
posto da «Linea A» e «Linea B»),
si potra opportunamente consi-
derare come processo interessa-
to (ai fini della misurazione del
risparmio ottenuto) soltanto la
partein cui siinseriscel’investi-
mento (ad esempio,laLineaA)a
patto, pero, che questa parte ga-
rantiscain autonomiala trasfor-
mazione dell’input nell’output
del processo. A tal fine occorre
inoltre disporredei dati energe-
tici disaggregatiriferitiallaLinea
A. Diversamente, cioé quando i
dati disaggregati mancano, I'im-
presa potra misurare il risparmio

sul processo (nell’esempio: P1)
ovvero transitare all’intera strut-
tura produttiva (Sito Alfa).

Struttura produttiva
Lastruttura produitiva e il sito fi-
nalizzato alla produzione dibeni
oservizi, che hala capacitadirea-
lizzareI’intero ciclo o parte di es-
so, purché dotato di autonomia
tecnica, funzionale e organizzati-
va e che costituisce un autonomo
centro di imputazione di costi.

Il calcolo del risparmio ener-
getico sull’intera struttura, che
richiede di misurare i consumi di
tuttiiprocessi, e anche dei servizi
generali, come chiariscela circo-
lare Mimit, si effettua quandoil
progettodiinnovazione prevede
I’acquisizione di beni materiali e
immateriali Industria 4.0 che so-
no posti al servizio di piu proces-
si produttivi. Riprendendo
I’esempio precedente, se il pro-
getto prevede unitariamente di
acquisire un macchinario 4.0in-
seritonella Linea A del processo
P1, un secondo macchinario in-
serito nel processo P2 con un sof-
tware 4.0 che opera sia sul pro-
cesso Pi1 che sul processo P2, si
dovra determinare il calcolo della
riduzione dei consumi sull’intera
struttura (sito Alfa).

Il risparmio energetico, sotto-
lineala circolare, € determinato
assicurando una normalizzazio-
ne rispetto alle variabili operati-
ve ¢ alle condizioni esterne che
influiscono sulle prestazioni
energetiche.
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